

Противодействовать недружественному поведению конкурентов-олигополистов сложно. Необходима качественная маркетингово-аналитическая работа менеджеров, но это требует дополнительных затрат на управленческий персонал. Возможно создание повышенных производственных запасов. Но и это ведет к дополнительным затратам. Основным же направлением противодействия рискам на рынке олигополий является постоянное совершенствование производимой продукции с целью повышения ее конкурентоспособности.

УДК 330.322

## **ВАЛЮТНЫЕ РИСКИ ПРИ СМЕНЕ СОБСТВЕННИКОВ СОВМЕСТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

студент гр. 103211 Стрелецкий А. А.

*Научный руководитель - канд. экон. наук, доцент Иващутин А.Л.*

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

В настоящее время в Республике Беларусь актуальны мероприятия по активизации инвестиционной деятельности путем привлечения в реальный сектор экономики новых инвесторов и повышение эффективности их участия в национальных компаниях.

На стадии создания предприятия, как правило, решается вопрос о структуре уставного фонда с точки зрения доли национальных и иностранных участников.

В условиях стабильного развития экономик соучредителей-резидентов и нерезидентов эта структура влияет в основном на качество организации закупочной деятельности и системы продвижения продукции на рынках разных странах. Иностранцы соучредители при этом оказывают существенную помощь. Если же начинаются проблемы в монетарных сферах стран-участниц, то в полной мере начинает проявляться валютный риск.

Вариантов развития событий может быть несколько для совместных предприятий с долей национальных и иностранных учредителей.

Если национальная валюта дешевеет к третьим валютам, а валюта иностранного инвестора дорожает, то финансовые возможности иностранного участника с точки зрения потенциальной помощи

усиливаются и, при прочих равных условиях, его долю в совместном предприятии можно увеличивать. Для национальной экономики такие изменения положительны.

Возможен вариант, когда национальная валюта дорожает, а валюта иностранного соучредителя дешевеет. Долю иностранного инвестора можно уменьшить и положительно решать вопрос о смене собственника в пользу национальных соучредителей.

Если же валюты национальных и иностранных инвесторов по отношению к третьим валютам имеют примерно одинаковую динамику, то структура уставного фонда (или акционерного капитала), как правило, не меняется, так как взаимный валютный риск в этом случае незначительный.

Эти закономерности часто проявляются спонтанно при смене собственника предприятия. Но инвесторы при принятии решений о целесообразности своих финансовых вложений в новые предприятия должны их учитывать.

УДК 697.14

## **ВЛИЯНИЕ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ НА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

студентка гр. 103220 Кожух Е.О.

*Научный руководитель - канд. экон. наук, доцент Адаменкова С.И.*

Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

Деловая активность выступает важнейшим фактором, определяющим финансовую стабильность предприятий.

Существует множество методик для оценки деловой активности предприятия, но они имеют ряд недостатков:

- не проработаны направления взаимосвязи деловой активности предприятия с такими важными его характеристиками как эффективность и конкурентоспособность;
- важными и практически не исследованными остаются вопросы о том, насколько деловая активность связана с решением текущих и стратегических задач предприятия;
- деловую активность сводят к показателям оборачиваемости и при этом не предлагают вариантов оценки качественных показате-